

# 市政道路园林绿化施工对策

宣兆岩

(佳木斯市园林风景区管理处,黑龙江 佳木斯 154002)

**摘要:**近年来,我国对于环境保护的力度越来越大,这使得城市绿化工作成为了城市规划当中十分重要的一环。通过加强市政道路的绿化工作,不仅可以美化环境,而且还有助于实现中和城市碳排放的目标。因此鉴于市政道路园林绿化的重要性,本文从不过市政道路园林绿化当中存在的一些问题入手,谈一谈如何对市政道路园林绿化施工进行优化。

**关键词:**市政道路;园林;绿化施工

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.270

## 1 引言

过去几年,我国虽然发展的十分迅速,但是对环境产生的破坏也很严重,为了改善环境,国家对于城市的绿化工作提出了更加严格的要求。目前在市政道路的绿化工作中还存在许多问题,并且由于城市的变化周期很短,因此绿化工作开展起来较为复杂,这些都影响了绿化工作发挥它本身的作用,所以对于绿化工作施工优化必须结合实际的问题来进行。

## 2 优化市政道路园林绿化工作的意义

市政道路园林绿化工作分为三个部分,分别是规划设计、施工以及后期的养护,因此市政道路园林绿化工作开展周期很长,并且涉及到的内容也很多,所以人力物力的投入较多并且对于人员的要求也较高。通过优化园林绿化的施工过程,有利于降低人力物力的投入。并且除了要优化施工过程之外,还要加强对园林的维护保养工作,通过加强对绿色植被的保护,可以有效的延长植被的寿命。所以优化市政道路园林绿化工作有着十分重要的意义。

## 3 市政道路园林绿化工作常见问题

(1)缺乏足够重视。过去今年在城市的规划当中所有的重点都集中在了城市的经济规划上,这就导致城市的绿化工作被忽略掉了,这就导致城市的绿化工作缺少整体性的规划,在施工过程中也存在许多问题,而且施工结束后也缺乏后期的养护,造成了人力与物力的浪费<sup>①</sup>。城市的绿色规划应当伴随着城市规划的变化而不断变化,不能因为绿色建设不能给城市带来经济发展就忽视其重要性,散漫地对待施工过程以及后期的管理过程,使市政道路园林绿化工作的质量整体下降。(2)经费不足。近几年由于城市规划更多的关注经济的发展,因此在其他方面上经费的投入就会有所下降,这就导致了经费不足问题的产生。经费不足就无法支持施工工作以及管理工作高质量的运作,并且也会引发施工人员以及管理人员不足的问题产生,最终导致绿化工作的质量下降,影响城市绿化的效果。(3)管理机制不完善。管理机制不完善也是市政道路园林施工中最关键的问题。缺乏管理机制首先影响的就是施工的质量以及效率,其次就是会影响园林的后期养护,导致对于园林的管理不足,使园林的寿命下降。有一套完善的管理机制可以加强工作人员的责任意识,这对于市政道路园林绿化这类开展周期长的工作来说是十分重要的。

## 4 市政道路园林绿化施工与管理对策

(1)坚持以人为本,正确认识绿化。城市绿化的本质在于优化环境的同时给人们提供一个更舒适的生活环境,并且加强城市绿化也可以降低城市当中的碳排放。市政道路园林绿化工作开展的核心是服务于人,所以绿化工作必须要坚持以人为本。对市政道路的绿化进行规划时要将人的感受放在第一位,除了要给人们带来极佳的视觉体验之外,还要确保绿色植被能发挥其应有的功效,为净化城市环境提供帮助<sup>②</sup>。(2)明确施工设计方案。在开展市政道路的园林绿化施工之前,首先要做好对于绿化工程的整体规划,以确保施工方案是科学合理的,现在城市的发展十分迅速,因此绿化工程的规划要具有前瞻性,从而降低绿化工程与城市规划产生冲突的概率。对

于实际的施工方案来说,一切优化设计都要以增进施工质量与效率为目标,结合实际资金情况综合考虑绿化施工费用以及养护管理费用,降低绿化工程的建设成本,对绿色植被进行科学合理的搭配,从而提升绿化工程的整体效果。(3)施工阶段加强安全管理。无论是何种工程的施工首先要重点关注的都是施工过程当中的安全管理,对于市政道路的园林绿化施工工作来说,由于施工现场接近道路,因此存在许多的安全隐患。所以为了实现安全施工,要对施工现场实施严格的监管,确保所有的施工环节都是按照标准进行的,加大对施工人员的安全培训力度,培养施工人员的安全责任意识,从而从根本上降低安全事故发生的概率,消除潜在的安全隐患,确保市政道路园林绿化施工能够安全的顺利的展开。(4)加强植物来源控制。在市政道路园林绿化施工工作当中,植被的检查十分重要,如果所使用的绿色植被产生质量问题不仅会对整个绿化工程的完成质量造成影响,而且还会造成额外的成本投入,所以除了要对绿色植被制定合理的搭配计划之外,还要确保植物的质量符合要求。植物的选取标准要统一,并且种植以及后期的保养都要科学合理。对于外来引入的观赏植被,要确保这些植被通过虫害检疫、微生物检疫,对于存在问题的外来植物,坚决不予调运,严格落实有关追究责任的制度,以避免外来物种的入侵给环境带来不必要的损害<sup>③</sup>。(5)完善管理机制。完善管理机制是优化绿化工作的一个重要环节,只有给绿化工作指定一个严格的标准,才能确保绿化工作能够保质保量的完成。并且要加强施工结束后的养护管理工作,加强对植物的保护,避免植物因为缺乏保护而死亡。对于植物的保养工作来说,要定期开展,并且根据季节的不同养护工作的内容也要产生相应的变化,不同的季节植物的灌溉时间也会产生一定的差异;在冬季为了提升植物的抗寒能力,要给植物采取防寒保暖措施。要加强对管理人员的培训,丰富其专业知识与技能,提升管理人员的专业素养,以便于能够使管理工作可以高质量高效率的开展,从而提升绿化工作的整体质量。监督工作要长期进行,避免植物被人为的破坏,加强绿化管理有效性,确保绿化工作能够发挥最大的作用。

## 5 结语

在城市的整体规划当中市政道路园林绿化工作是十分核心的一部分内容,为了加强城市当中的绿化效果,城市的规划人员要合理的加大对绿化工作资源投入。并且要对当下存在于绿化工作中的问题进行分析,并采取相应的措施解决问题,提升绿化工作的质量。总而言之为了满足人们对绿色环境的需求,以及国家绿色发展的号召,优化市政道路园林绿化工作是很有必要的。

## 参考文献

- [1]陈明.城市道路绿化养护管理的实践与探讨:以泰州为例[J].绿色科技,2015(11):97-98.
- [2]宁雪梅.城市道路绿化养护与管理[J].现代园艺,2016(1):113-114.
- [3]徐国华,邱艳红,陈丹.城市道路绿化养护中存在的主要问题及应对策略[J].现代园艺,2016,12(14):72-73.